ПРОТОКОЛ №6 заседания Совета профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних «МКОУ" Карацанская СОШ» от 25.02.2021г.
Председатель: Махмудов И.М.
Секретарь: Абдулвагабова У.М.
Приглашены: классные руководители 1­11 классов.
Повестка дня
1.Отчет о работе с детьми по профилактике асоциального поведения.
2.Отчет о профилактической работе с родителями детей, состоящих на внутришкольном контроле.
3.Беседы с учащимися, имеющие низкие оценки.
 По первому вопросу слушали зам.директора по учебно­воспитательной работе МахмудоваИ.М. Он рассказал о работе, проводимой в школе с детьми по профилактике асоциального поведения. Классными руководителями проводились тематические классные часы, родительские собрания.
По второму вопросу слушали классного руководителя 7класса Магомедову С.И, которая рассказала о проделанной работе с родителями ученицы, состоящая на внутришкольном учете. Была посещена эта семья. Проведена разъяснительная работа о занятости подростка в свободное время.
По третьему вопросу проведены беседы с учащимися 5– 11 классов, имеющие низкие оценки перед окончанием второго триместра.
Решили:                                                                                                                                    1.Принять к сведению полученную информацию  и учесть её в работе.                                        2.Классным руководителям продолжить контроль за семьями детей, состоящих на внутришкольном  учете.                                                                                  3.Классным руководителям продолжить осуществлять контроль за успеваемостью учащихся 2-10классов.
Председатель:
Секретарь:
