                                       АКЦИЯ ВОЛОНТЕРОВ.
                                  « Делать добро, дарить счастье людям».
        Состоялась внеочередная акция волонтеров  юнармейского отряда «Следопыт» МКОУ « Карацанская СОШ», чтобы оказать  благотворительную помощь пожилым и престарелым женщинам  села Карацан.  Вначале волонтеры  убрали поросль кустарников, выпололи сорняки, собрали бумаги, очистили от мусора территорию. В зимний период наши волонтеры с лопатами  идут к роднику,  очищают  дорожку к роднику. В зимний  период волонтеры очищают от снега придомовые территории и подходы к домам ветеранов труда, и пожилых престарелых людей, посыпают песком в гололед.
Волонтеры Абдусаламова П, Абдусаламова Захра, Абдусаламова Зухра,Абдулхаликова С,Магомедова М,Магомедова Н, Мазагаева К. обеспечили пожилых людей и престарелых женщин родниковой водой. Родник  у нас в селе один, расположен  рядом с речкой,  правда в речке летом воды почти не бывает от жары. Родник – гордость карацанцев. Волонтеры отряда « Следопыт» взяли шефство над родником.  Родник дает доброкачественную воду. Она отвечает требованиям органолептики ,вода прозрачная, бесцветная , без запаха, имеет приятный вкус и не содержит микроорганизмов – вот почему волонтеры под руководством руководителя отряда Абдуллаева  Ш. А хотят продлить  жизнь роднику. Этот прекрасный день надолго останется в памяти детей. Думаю,  что за волонтерами пойдут  и другие  школьники потому, что это нужно не мертвым, а живым! К тому же такая работа волонтеров ,  по – моему мнению, равносильна  уроку патриотического воспитания под открытым небом.
В  команде волонтеров  собрались  ученики  разных 7-10 классов, но их объединяет одна цель – делать  добро, дарить счастье людям, приносить  пользу обществу. Мечта волонтеров – посадить цветы вокруг родника. Цветы дарят окружающим свежесть, покой, поднимает  настроение.  Я думаю, что  все эти  добрые дела отзовутся в сердцах людей, станут толчком ля совершения тысяч других добрых дел и поступков.
С уважением руководитель  отряда» Следопыт» преподаватель родного языка и литературы  Абдуллаев Ш А.
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    Учитель родного языка ( даргинского) и литературы  Абдуллаев Ш.А.                                   
       Директор школы                                        Магомедов Ш.Р 2018год.
